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I N S E R Ţ I U N 1 L E
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rândul cu litere garmond

Din parlament.
Sibiiu, 3 Februariu n.

A vorbit şi un deputat român în 
dieta ţerii, şi cu vorbirea sa „simpatică 
şi înţeUptă“, — cum o numesce guver
namentalul Magyar Nemzet — a se
cerat furtună de aplause în parlament, 
laude şi elogii în presa patriotică, şi 
un suria binevoitorii! şi încurajatorul 
de pe buzele ministrului-president.

A fost deci un succes desăvârşit, 
cu care dl losif Pap, deputatul din 
Chior, — pentru-că despre el e vorba — 
póte să fie mulţămit

A vorbit Vineri, în discuţia gene
rală deschisă asupra budgetului, dar’ 
n’a atins cu uimica budgetul, ci a vor
bit în chestia naţională, Şi aplausele 
încassate în dietă, şi laudele ce i-le 
aduce presa magiară ne spun, — fără 
a-i mai ceti si esatnina vorbirea, — că 
a vorbit în spirit patriotic, póte chiar 
prea patriotic. De aci urmarea, că Ro
mânii nu vor fi mulţămiţi cu acest 
prim debut parlamentar al dlui Pap, 
care, bine zice o gazetă magiară, va 
provoca valuri în afară de parlament, 
în cercuri românesci, valuri de nemul- 
ţămire.

Nu suntem atât de aspri faţă de 
dl deputai Pap, ca sé ’1 condamnăm 
pentru-că acésta primă vorbire a sa nu 
a putut sé íntrunésea şi aplacidarea 
Românilor, ci numai a Magiarilor; pen
tru-că ştim cât de nesanatósa e atmos
fera în dieta ţerii şi cum numai un 
cuvânt neplăcut patrioţilor noştri e în 
stare sé dee naştere unei furtuni care 
cu greu se mai póte potoli. Se póte 
deci, că dl Pap din adins a vorbit aşa 
cum a vorbit, pr ntru-ca să-şi câştige 
întâiu încrederea colegilor, faţă de cari 
cu procsima ocasiune va puté sé fie 
apoi ceva mai comunicativ.

Pentru-că aceea nu presupunem, 
nu putem presupune, că dl Pap sé 
nu ştie, că Românii afară de datorin- 
ţele ce le au fală de stat, şi pe cari 
şi-le-au împlinit totdeuna cu sfinţenie, 
au şi drepturi, cari astăzi nu li-se îes- 
pectâză, prin urmare au şi gravamine, 
cari trebue sé fie aduse la cunoscinţa 
guvernului şi a parlamentului, pentru 
a se puté lua măsurile de îndreptare. 
Şi cine să le aducă la cunoscinţa pu
blică, dacă nu un deputat român, care 
în scopul acela a fost trimis în parla
ment, ca să facă servicii eausei române 
prin espunerea durerilor şi năcazuri
lor de cari sufere poporul român din 
patria acésta?

Dl deputat Pap de data acésta n’a 
vorbit însă nimica despre tóté acestea, 
ci a vorbit despre pasivitatea Români
lor, pe care o condamnă cu totă tăria 
cuvântului (cu noi împreună), şi despre 
dacoromânism, o fantomă, despre care 
păcat a fost a să vorbi atât de mult cât 
a vorbit dl deputat, pentru-că daco- 
românismul nu e decât invenţia unor 
creeri bolnăvicioşi magiari, şi nu e de
cât închipuirea şi temerea celor îngreu
naţi cu păcate, că păcatele lor vor puté 
să fie odată răsbunate!

Nu înţelegem deci, cum de un om 
cu judecată sanétósá se angajază să 
combată un rău care nu esistă, pe când 
alte rele, destul de bine simţite, nu 
numai că nu Ie combate, ci le apără 
chiar, cum a făcut dl deputat Pap cu

— magiarisarea, făcând imputare Ro
mânilor că nu 'şi trimit copiii la şc0lele 
de stat, ca să înveţe unguresc?, ci pre
fer se rămână în întunerec şi cei din 
urmă, după datele statistice, în ale ctil- 
turei.

De când adecă cultura se póte 
câştiga numai în limba unguréscA, şi 
numai învăţând unguresce? Domnul 
deputat Pap trebuia să ştie, că noi 
lege avem care obligă guvernul ţerii 
să ridice şc0le pe séma tuturor naţio
nalităţilor, cu limba de propunere, nu 
unguréscá, ci cea vorbită de majori
tatea şcolarilor, şi că guvernele din 
trecut n’au satisfăcut acestui obliga- 
mânt; trebuia deci să stărue pe lângă 
actualul guvern, ca cel puţin în viitoriu 
să se satisfacă acestei disposiţiuni le
gale, precum şi altora, rămase până 
acum nerespectate.

Dar’ cum am spus, avem speranţă 
că cu altă ocasiune deputatul cercului 
electoral Şomcuta-mare se va estinde 
şi asupra grdvamtnelor poporului ro
mân din acesta ţâră, şi-’l va lăsa în 
pace cu admonierea, de a se lipi 
de aşezemintele statului, pentru-că da- 
torinţa acésta şi-o cunósce poporul ro
mân, şi nu s’a făcut nici-odată vino
vat de nerespectarea ei.

<^t- W  T m

Problema vieţii.1
De Dr. Alesandru Mocsonyi

In ampla sferă de mituri, cu cari 
anticitatea a împresurat una din cele 
mai distinse figuri de eroi ai sei, nici 
unul dóra nu este atât dó ingenios ca 
şi mitul despre Hercule la răspântie. 
Este acésta o alegorie de profundă sem- 
nificaţiune a acelui stadiu de desvoltare 
îu vieţa nóstrá sufletéscá, când junele 
de caracter serios, aflându-se pe trépta 
de a deveni bărbat, începe a simţi tre
buinţa de principii clare şi firme şi 
astfel de-odată se vede pus în faţa pro
blemei vieţii spre a se puté determina 
asupra direcţiunei, ce are s’o urmeze. 
Căci bărbatul de caracter şi cu con
ştiinţa de sine, care nu se lasă a fi 
purtat de impresiuni şi de impulsuri 
momentane schimbacióse, de disposiţiuni 
ti-ecétóre şi de capricii ca şi copiii, „sine 
luce sine cruce“ prin viâţă, asemenea 
unei năi fără cârmă, aruncate de va
luri, ci are să-şi reguleze după princi
pii întrega sa activitate, astfel de băr
bat mai înainte de tóté trebue să vină 
cu sine în curat asupra problemei vieţii, 
deóre-ce corectitatea, sau necotectitatea 
principiilor practice ale vieţii depinde 
în ultima instanţă pe deplin de la co- 
rectitatea, sau necorectitatea concepţiu- 
nii teoretice, ce ni-am format’o preste 
tot despre chemarea vieţii omului.

Astfel în figura mitică a eroului 
simbolisat vedem pe nobilul şi seriosul 
june în momentul când el se află în 
faţa celei mai importante probleme 
practice : în faţa problemei-vieţii. Lupta 
sufletâscă, ce el o susţine victoiiG"; in
dică îu mod ingenios dificultăţile cu
prinse în problemă, ear’ cele două zine, 
ce ’1 ispitesc pe june, personifică cele 
două direcţiuni ale vieţii: direcţiunea 
morală-ideală şi direcţiunea eudemonis- 
tică-utilitară, cari atât în viâţă, cât şi 
în ştiinţă până în ziua de astăzi se 
luptă una în contra celeilalte.

Fie-care din aceste două direcţiuni 
se basézá pe o altă idee fundamentală: 
una pe ideea moralităţii, ceealaltă pe 
ideea fericirii, şi îu clara pricepere a 
difeienţei generice şi a iudependinţei 
relative a acestor două specii de bunuri 
ale vieţii: a bunului etic şi a bunului 
eudemouistic se cuprinde simburele, ear’ 
în justa apreciare a diferinţei lor în 
valóre se cuprinde corecta deslegare a 
problemei.

Diferinţa generică a acestor două 
specii de bunuri este atât de adânc în
rădăcinată în natura reiaţiunilor vieţii 
omenesci, în cât ea de tot spontan, aşa 
zicând dej t cu primele începuturi ale 
culturei se obtrude conştiinţei naturale 
a popórelor. Conştiinţa naturală cu mult 
înaintea periodului îu care reflecsiunea 
ştiinţifică începe a se deştepta, stato- 
resce o diferinţa de valóre întră bunul 
etic: virtutea şi bunul eudemouistic: 
plăcerea; între o viâţă morală, dar’ ne
fericită şi întră o viâţă fericită, dar’ 
nemorală, despre ce tocmai mitul nostru 
atât de profund şi poetic ne dă o probă 
atât de frumósá şi elocintă. Căci pre
cum se ştie, fiul lui Iupiter şi al Alc- 
menei, soţiei regelui Thebei, în epoca 
mitică s’a considerat de eroul cel mai 
valoros, cel mai curagios şi cel mai brav, 
ce Pa. vătjut vre-odată, dar’ totodată 
şi ca cel mai nefericit dintră toţi, pen
tru multele năcazuri ce jalusa Iuno a 
trimis asupra iui de la naseere până 
la finitul vieţii lui. Să fie conceptul 
idealelor moralităţii omenesci, precum 
şi al celor ale fericirii omenesci, după 
caracterul şi gradul de cultură al po
pórelor, ori cât de variat şi fluctuant, 
priceperea cum-că moralitatea şi feri
cirea sunt două lucruri deosebite, cari 
după împrejurări acuşi coincid, acuşi 
se desfac, acuşi se condiţionâză, acuşi 
se eschid, acâstă pricepere rămâne pu
rurea vie în conştiinţa naturală a tu
turor popórelor, prin tóté timpurile, pe 
tóté treptele culturii.

Nu tocmai astfel este acésta însă 
în ştiinţă, în diferitele ei teorii filoso
fice despre problema vieţii.

Nici Aristoteles, cel mai mare cu
getător. ce ’1 cunóscem atât în pri
vinţa profunzimii, precum şi a vastită
ţii spiritului, care afară de mai multe 
altele a întemeiat şi cele mai impor
tante două ştiinţi biosofice: Etica şi 
Politica, şi care mai bine de cât, ori
cine altul înainte, sau după el, a cu
prins îu fond problema vieţii, — nici 
acest cugetător, de-şi ideea moralităţii 
şi ideea fericirii formâză cele două puncte 
cardinale ale întregii sale oncepţiuni 
de viâţă şi de-şi el tot atât de viu este 
pătruns de diferinţa lor în valóre ca 
şi însuşi geniul poporului helen — nici 
el n’a ţinut în aceeaşi măsură cont de 
diferinţa generică a acestor idei, în cât 
să separeze bunul etic de cătră bunul 
eudemonistic ca două separate, toto ge
nere diverse specii de bunuri ale vieţii, 
şi sé le recunóscá relativa lor indepen
denţă, ba mai mult, caracteristica fun
damentală a contemplaţiunei filosofice 
arîstoteliane despre vieţă consista toc
mai Ai contopirea frumósá şi armonică 
a acestor două specii de bunuri ale 
vieţii — căci, precum se ştie, pentru 
Ari.-jtc>teles fericirea basntâ pe morali
tate bonstitue adevărata destinaţiuue a 

j vieţiij

Dar' dacă deja acésta teorie, în 
fond corectă, nu póte satisface îu mă
sură deplină tuturor relaţiunilor prac
tice ale vieţii, precum resultâ ele toc
mai în urmarea diferinţei g neriee şi 
independenţei relative a ideilor de sub 
întrebare, eu atât mai puţin pot să 
ímplinéscá acésta acele două direcţiuni 
diametral opuse, dar’ deopotrivă uni
laterale, îu cari s’a desbinat ştiinţa după 
ce şi-a atins culmea în filosofia aristo
teliană şi cari direcţiuni, cunoscute sub 
numirea de Epieures'ui şi de Stoicism, 
fac simţite efectele dáunóse ale unila
teralităţii lor pană în zilele nóstre.

Ambele aceste contemplaţiuni ale 
vieţii consună în aceea, că ambele négá 
simplu diferinţa generică întră morali
tate şi fericire — o diferinţă ce zace 
în natui a lucrului şi este pururea sus
ţinută prin conştiinţa naturală — şi 
identifică din principiu, de-şi în mod 
diarn trai opus, aceste două idei.

Fie care dintră aceste doue şc0le 
reeunósce din principiu numai un sin
gur bun, însă pe când una gâsesce 
acest unic bun în morabtate, ceealaltă 
îi gâsesce în fericire.

Pe când după doctrina stoică fe
ricirea şi virtutea coincid în mod ab
solut, aşa că afară de virtute nu esistă 
nici un bun şi nici un rău, după pă
rerea lui Epicur unicul bun absolut 
este plăcerea, unicul rău absolut este 
durerea. Dacă pentru Stoa plăcerea şi 
durerea şi tóté altele, din cari pot ace
lea să provină, scad până la completa 
desvalorare, pentru Epicur din contră 
virtutea în sine nu e de cât o pură 
ilusiune şi numai virtutea calculată la 
plăcere are o valóre condiţionată. Ast
fel vedem cum Stoa identifica fericirea 
cu moralitatea, ear’ Epieureismul mo
ralitatea cu fericirea.

In acésta forţată identificare a mo
ralităţii cu fericirea zace cea mai mar
cantă trăsătură de caracter a întregii 
direcţiuni eudemonistiee-utilitare de la 
Epicur până la Spinoza şi Bencliam şi 
de la aceştia până la I. St. Mill, mo
dernul întemeiâtor al Utilitarismului. 
Dar’ tot în aeâstă unilateralitate zace 
şi clamantul neadevăr şi completa ne- 
temeinicie a acestei teorii, care nu ştie 
a se avânta până la o concepţiune ade
vărat morală a vieţii şi care neprice- 
pând de loc esenţa şi valórea intrisecă 
a moralului, prin neadmisibila deval- 
vare a părţii celei mai bune în om îl 
devalvâză şi pe acesta.

In direcţiunea stoică din contră 
concepţiunea Kantiană formézá o curi- 
0să întorsătură,

De-şi pretinsul rigorism stoic al 
eticei cantiane nu este tocmai veritabil, 
stând precum se ştie, în dosul aparen
tului seu rigorism etic ascuns eudemo- 
nismul religios, şi de-şl o doctrină, care 
sistemul seu moral nu şi-l basézá pe 
spontaneitatea instinctelor şi inclinaţiu- 
mlor etice, ci pe datorinţă, esenţa mora
lităţi o vede în conflictul dintră datorinţa 
şi înclinaţiune, ear’ dincolo de mormânt 
postulézá stabilirea unei armonii întră 
meritul moral şi fericire, de-şî o astfel 
de doctrină sigur nu stă la înălţimea 
contemplaţiumi stoice, care în tóté 

j aceste puncte repre-entă tocmai con
trariul şi care, pe lângă tóté unilate- 
ralităţile şi esageraţmuile sale, prin ne
condiţionata ei apreciere a bunului etic, 
ce tótá valórea şi răsplata sa o pórt»
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numai în sine însuşi, documentézá un 
spirit etic impunétor de respect; cu 
tóté acestea Kant trece de modernul 
representant al anticei Stoa. Şi dacă 
lui cu tot dreptul i-se recunósce meri
tul de a fi accentuat cu tóta agerimea 
diferinţa generică íntré moralitate şi 
fericire, ce până atunci parte n’a fost 
destul de băgată în sâmă, parte a fost 
complet ignorată, totuşi el şi aci, ca 
şi în altele, a trecut departe preste 
ţîntă. Pe când Epicur şi Stoa, cum vă
zurăm, au identificat în mod invers 
moralitatea şi fericirea, Kant cade din 
acéstá unilateralitate într’alta, când nu 
numai distinge íntré ambele, ci stato- 
resce, cel puţin pentru acésta viâţa, ín
tré ele şi o relaţiune de incompatibi
litate principială.

Astfel vedem cum ştiinţa — după 
ce întemeietoriul ei n'a dat diferinţei 
generice a acestor doué idei atenţiunea 
altădaţă îndatinată la el — rătăcind ea 
în direcţiuni unilaterale vine într'un 
conflict serios cu faptele şi cu con
ştiinţa naturală a popórelor, prin ceea- 
ce mai mult contribue la încurcarea, 
de cât la limpedirea pvoblemei.

(Va urma.)

De la sate.
Un învăţătorii) consciu de chemarea sa.

Chirper, în 16 Ianuarie at. v.

Preaveneratul Consistoriu arehidiecesan 
8’a îndurat prea graţios a ne trimite pe anul 
şcolar 1901 —1902 de învăţătoriu pe tinérul 
de bună speranţă lancu Dragota, care într’a- 
devér este demn de a purta numele de lu
minător. De la instituirea sa în comuna nós- 
tră, întâmplată pe la finea lunei lui Septem- 
bre, ’şi-a dat tóta silinţa de a nobilita mintea 
fragedă a tinerimei nóstre atât şcolare cât 
şi june.

De-şi poporul nostru, care a fost dedat 
a sta în întunerec şi în amorţâlă, nu toţi, 
dar’ unii, s'au străduit din tóté puterile a 
zădărnici întreprinderea pe care învăţătoriul 
nostru o a avut înainte, adecă de a ne de
lecta cu o frumósá producţiune musicală-de- 
clamatorică, partidei, acelei contrare, nu ’i-a 
succes, căci în preséra zilei a 14-a lunei Ia- 
nuariu, ziua mult aşteptată din partea tine
retului şi a unor fruntaşi mai pricepuţi, în 
faţa unui imens public s’a şi săvârşit, spre 
îndestularea tuturor celor presenţi.

Producţiunea s’a făcut în edificiul şc6- 
lei nóstre din loc, cu următoriul program:

1. „Jos la ţara românâscă“, cor mixt; 
a succes fórte bine.

2. „Nóptea de vară“ , de Gr. Coşbuc; 
a fost predată din partea unei frumóse şi 
dibgente fetiţe de econom fruntaş, cu numele 
Magdalena Bunea.

3. „Ideal“, de G. Coşbuc; predată de 
învăţătoriul lancu Dragota, care cu drept 
cuvânt se póte numera íntré cei mai buni 
declamatori.

4. „Plécá Lina la fântână“, cor mixt. 
a succes bine.

5. „Ş6ua şi ţiganul“, de T. Speranţă, 
predată din partea unui tinér cu numele Ma- 
teiu Măniş, la dorinţa publicului, şi mai ales 
a preotului lutheran Stefan Eckardt, care cu 
mare plăcere s’a presentat la acéstá produc
ţiune, a trebuit bisată.

6. „Baba şi Moşnâgul“, cor mixt; a 
succes minunat.

7. „Ţiganul cloşcă“, a fost predată de 
tinérul Constantin Morar, care asemenea este 
unul dintré cei mai buni declamatori comici.

8. „Otravă femeiéscá“, comedie într’un 
act de N. Ţînţar. Persónele: Tiberiu, — re
dactor, învăţătoriul lancu Dragota: Lenuţa, 
soţia sa, Maria Stroia; Dr. Luncan, medic, 
Simion Băilă; Bran, — servitor, Constantin 
Morar. Dăm laudă cuvenită neobositului în
văţătoriu, care ’şi-a pus tóté puterile, — in- 
struindu-i şi pe aceşti tineri atât de bine, 
în cât fie-care ’şi-a predat rola cum nu se 
putea aştepta mai bine de la nişte puteri mo
deste de tineri, cari până acum nici ideie n’au 
avut despre astfel de lucruri.

9. „Herşcu Boccegiul“, predată de în
văţătoriul lancu Dragota, a produs mult haz; 
publicul nu mai avea capét sé încete cu 
rîsul.

10. „Ca un stol de rândunele. . . “ cor 
mixt cu solo, a fost esecutată cu multă di
băcie şi tact, îndeosebi partea unde înveţă
toriul a cântat solo; tóté dovedesc, că dsa 
posedă bune cunoscinţe musicale. A fost bi
sată. La finea producţiunii părintele din 
Ilimbav, loan Alexandru, prin o cuvântare 
frumosă şi fórte instructivă laudă pe în- 
veţătoriu şi tineret pentru progresul arătat 
atât în cântări cât şi în declamări, şi índémná 
ca în viitoriu cu mai mare zel sé se pună 
pe lucru, pentru-că dacă nu va primi plată 
materială, va primi plată sufletéscá şi renume 
pentru astfel de producţiuni.

Preotul lutheran, la finea vorbirei din 
partea părintelui loan Alexandru, zice în 
limba română: „nó! învăţător de aceşt a 
n’au avut Chirpérenii, şi nici nu vor mai avé“ ; 
îi gratulează învăţătoriului ş i ’1 róga totodată, 
sé binevoiâscă a’l cerceta vre-odată.

Cu regret trebue sé mé esprim, că de.-şi 
în comuna nóstrá sunt în majoritate Saşii, 
nu s’au presentat la producţiune afară de 
Domnul preot Stefan Eckardt, boltaşul Petru 
Paulini şi Vocs Andreas, nici unul, de-şi au 
fost toţi fruntaşii invitaţi. Acésta se vede că 
au făcut’o numai din ură, şi adecă s’au su
părat, că de ce într’o comună aprópe sásésca 
s’a făcut din partea unui singur „dascăl va- 
lach“ producţiune, pe când ai lor, cari sunt 
la număr 3, nu sunt în stare sé facă aşa 
ceva. Ura acésta ’şi-au dovedit’o şi prin aceea, 
că nu au voit sé ne lase în sala lor, ca sé 
facem acéstá producţiune acolo, din ce mo
tiv, nu ştiu. Căci subscrisul, ca preot local, 
m’am dus la preotul Saşilor şi 'l-am rugat, 
să facă bine să ne lase în şc0la lor, căci dînşii 
au în şc01ă o sală anume pentru producţiuni.

Preotul ’mi-a şi promis, şi a zis câ’şi 
va aduna presbitériumul şi apoi vor decide, 
şi în fine ne va avisa. Ni-a pus ínsö eon- 
diţiuni, că numai aşa ne vor lăsa, dacă nu 
vom decora sala, şi dacă bina o vom face 
departe de păreţi, ca prin înfigerea cuelor 
să nu se strice păreţii.

La acésta subscrisul m’am învoit, şi 
’i-am spus, că ce plată ne va cere imediat 
o voiu şi plăti. Adunându-se deci presbitéri
umul, cererea nóstrá a fost respinsă, căci 
afară de preotul şi notariul, care asemenea 
este Sas, dară om de înţeles, nici unul nu 
sa  învoit.

Se póte vedé deci din tóté acestea ce 
frăţietate esistă întră Saşii şi Românii noştri.

Le mulţămim conlocuitorilor noştri Saşi, 
şi le poftim ca Tatăl ceresc să le lumineze 
minţile, ca să înţelâgă şi ei porunca: „Iu
beşte pe deaprópele tău, ca însu-ţi pe tine“.

Nu am eăţlut în desperare, şi de-şi şc0la 
nóstrá este cam mică, totuşi siliţi am fost a 
face producţiunea acolo. Mulţămitor a fost 
însă succesul.

Deie deci Tatăl ceresc, ca mulţi învă
ţători de aceştia să avem noi Românii, mai 
ales în comune de acelea unde în majori
tate sunt Saşii, ca să câştigăm ură din par
tea lor, pentru înaintarea în cultură.

Ambrosiu Marcoviciu 
paroch gr.-or.

Petrecere poporală în Laz.
— 12 Ianuarie.

Oeasiunile de veselie la poporul nostru 
sunt fórte rari şi par a deveni din ce în ce 
tot mai .rari, sub greutatea sarcinelor ce zil
nic i-se înmulţesc.

Cei cari sunt chemaţi a fi povăţuitorii 
lui, au datorinţă sfântă de a-i face zile de 
bucurie şi serbare, zile de senină veselie. 
Atari zile îi rămân apoi în minte şi cu drag 
le reamintesce ani dearândul.

Cu deosebire la sate necesitatea de 
conveniri sociale e fórte simţită. Ar fi de 
dorit, ca pretutindenea să se facă câte un 
început modest, căci e de nedescris însufle
ţirea ce se nasce cu atari ocasiuni.

In séra anului nou mi-s’a dat ocasiune 
să asist la un act de veselie, cum rar se 
mai póte vedé; la petrecerea poporală îm
preunată cu cântări şi declamări în Laz.

Unde sgomotosul rîu al Sebeşului cu 
repejune îşi rostogolesee abundantele sale unde 
cristaline, grăbind a eşi din strímtórea datu
rilor, se află situată mica comună Laz. N’a 
mai pomenit nimenea să mai fi fost vre-odată 
aici petrecere în feliül celei de acum. Zelosul 
învăţătoriu, teologul abs. Stefan Morari% în 
conţelegere cu parochul şi fruntaşii comfinei, 
a format în scurt timp un cor, învăţând

frumóse cântări şi declamări, cu cari a în
treţinut plăcut numărosul public care a asistat.

In pausă s’a presentat tot dl Morarin 
cu 10 voinici în costum naţional şi au jucat 
cu multă desteritate „căluşeriul“, „bătuta“ şi 
„romanul".

Tóté aceste frumóse prestaţiuni ale 
tinerimei din Laz au încredinţat poporul 
despre zelul şi rîvna dlui Morariu, întru deş
teptarea tinerimei.

După plăcutele momente oferite prin 
prestaţiunile tinerimei, petrecerea s’a conti
nuat până în zori, în cea mai perfectă or
dine, sub inapecţiunea vrednicului paroch 
Pavel Goţa şi a câtorva membri din comite
tul parochial.

M’am depărtat impresionat de plăcute 
momente, confirmâudu-mi şi de astă-dată con
vingerea, că unde domnesce armonia şi buna 
înţelegere, se pot face multe lucruri frumóse 
şi conducătorii pe acésta cale îşi eluptă po- 
siţiă démná în vi0ţa socială a poporului.

Ni. Şa.

„Impedecarea degenerării morale.“
Sub titlul acesta s’a publicat în „Tele

graful Român“ Nr. 7 a. c. un articol, în care 
autorul „Sabin“ îşi desvóltá părerea asupra 
chestiei ce a format obiect de discusiune în 
conferenţele preoţesci tractuale din arehidie- 
cesă, conform pastoralei bunului şi înţelep
tului nostru Archipăstoriu.

Cu drept cuvânt se zice, că „bine preste 
bine nu strică“. Aşa şi în caşul de faţă. Cu 
cât se va tracta tema de mai mulţi şi din 
mai multe puncte de vedere, cu atât va fi 
mai bine^ căci numai în chipul acesta şi pe 
calea acésta se va puté afla isvorul, sau mai 
corect zis isvórele răului, precum şi mijlocul 
sau mijlócele de îndreptare a „degenerării mo
rale“.

împărtăşesc şi eu fără reservă vederile 
onoratului confrate „Sabin“ în ce privesce 
misiunea culturală a preotului ca păstor, lu
minător şi îndreptătorul moravurilor în mijlocul 
poporului nostru, precum şi îndoita datorinţă 
ce ’i incumbă, de a cultiva şi întări frăţieta
tea şi buna înţelegere între colegii împreună- 
lucrători în via Domnului de-opotrivă ca şi 
în popor.

Acceptez de bune şi dueétóre la scop 
şi mijlócele ce ni-Ie propune, în introducere 
ca şi în cele 4 puncte speciale, cu eseepţiu- 
nea celor cuprinse în punct 1. pe cari eu 
nu le aflu coréspumjétóre. Iată pentru-ee:

După-cum nu putem sluji cu folos la 
doi domni deodată, tot aşa stă lucrul şi 
cu atenţiunea, când ea ne va fi trasă în ace
laşi timp spre două lucruri, în diverse direc
ţiuni : nu ne vom alege cu nimic nici din 
cele cetite, nici din cele aurite.

Să nu perdem din vedere, că noi în 
biserică nu avem ca public ascultător ómeni 
geniali cu spirit ager şi memorie prodigidsă, 
ca pare-mi-se Iuliu Caesar, care — zice-se — 
putea deodată se scrie, să cetésca, să asculte 
şi să dicteze; ci avem de a face cu ómeni 
de rînd din popor, obosiţi de muncă şi grei 
la cap, cari după cuvîntul Apóst. Pavel tre
buiesc hrăniţi cu lapte, nu cu bucate tari, 
grele de mistuit.

De la un astfel de public nu putem 
pretinde mult; ci vom fi îndestuliţi când îşi 
va îndrepta luarea aminte asupra rugăciuni
lor şi cântărilor rostite alternativ de preot 
şi de cântăreţi în mod variat şi astfel destul 
de plăcut aurului, — dacă serviciul divin 
se face după tipic şi în chip sărbătoresc.

Nu captivéza ochii şi auţlul cutăruia 
vocea şi mişcările preotului şi glasul melo
dios al cântăreţilor: unul ca acela nu se va 
distrage nici cu cetitul — şi încă în taină, 
ca să nu conturbe pe alţii; — ci va moţăi 
cu cartea în mână spre veselia, dacă nu 
chiar scar.dalisarea privitorilor.

Dar’ şi altcum numărul analfabeţilor e 
încă destul de mare în pătura mai veche a 
poporului; ear’ tinerimea ar trebui şă fie 
angajată la cor.

Se ne închipuim însă şi numai 5 ori 
10% dintră cei presenţi în biserică că stau 
cufundaţi cu capul în „Acaftist“, — ce im- 
presiune neplăcută va face acéstá vădită nea- 
tenţiune asupra preotului liturgisitor în mo
mentele când se íntóree cu faţa spre popor, 
sau când unii se închină ori cad în genunchi, 
ear’ cei cu cartea de rugăciune în mână 
stau proţap în picióre !!

Dacă imitéza şi ei în mişcare pe soţii 
lor, atunci nu pot fi atenţi la ceea-ce cetesc. 
Iată deci cercul viţios în care se învârtesc.

Slujba religiósá se face la noi în limba 
şi la înţelesul poporului, nu cala papistaşi în 
limba străină şi deci neînţăl0să de cea mai 
mare parte dintră asistenţi.

In bisericile acestra, ca şi în ale re
formaţilor, cari nu acceptézá jertfa cea de 
taină la sf. liturghie şi astfel şi serviciul lor 
divin e lipsit de variaţicnea, pompa şi splen- 
dórea inherente ritului oriental — au în câtva 
noimă cărţilor de rugăciune în mânile cre
dincioşilor; la noi însă nu.

Acaftistul, precum şi alte cărţi de ru
găciune îşi au rostul lor acasă, fie în zilele 
de preste săptămână, fie şi Dumineca sau 
Sérbátórea, când creştinul evlavios, din cause 
binecuvântate nu póte a sista cu trupul în 
casa lui Dzeu la rugăciunea şi jertfa obştâscă 
săvârşită de preot pentru sine, pentru popo
rul present şi pentru cei-ce din cuvióse pri
cini nu se află de faţă.

Să stărue deci preotul pe lângă cre
dincioşii sei, ea în fie-care casă să se gă- 
sâscă câteva icóne sfinte, cel puţin o carte 
de rugăciune, apoi cruce şi tămâier.

Să-’i dedee să-l cheme, dacă nu s’a 
puté la prima zi a fie-cărei luni, barem de 
câteva-ori pe an la feştanie, când i-se dă 
apoi ocasiunea cea mai bună a face obser
vaţii asupra ordinei, curăţeniei şi modului de 
întreţinere a câsii, consultându-se cu parochi- 
enii sei asupra multor chestiuni de folos şi 
interes pentru ei.

Trec acum la punctul 2) din menţio
natul articol.

Espliaarea însemnătăţii simbolice a tu
turor acţiunilor săvârşite de preot în decur
sul serviciului divin, o ţin şi eu a fi nece
sară. întreb însă : Câţi învăţători vor fi în 
stare a îndeplini acest lucru în mod perfect 
şi corect? pe când chiar întră preoţi se vor 
fi aflând încă destui de aceia, cari se mişcă 
şi recitézá formele prescrise, fără de ale în
ţelege sensul cel adevărat !

Aceştia însă, luaţi de scurt, vor zice 
ea şi Famenul cătră F ilip : „cum vom puté 
înţălege, dacă nime nu ne-a povăţuit“ ? (Fapt. 
Ap. c. 8, v. 31).

Pe cale privată, prin lectură, prin re- 
flexiuni şi abstracţiuni e greu să te cultivi 
în astfel de materie. E deci de lipsă, ca in
stitutele nóstre teologice să ie în programa 
lor de învăţământ şi lucidarea acestui obiect 
de netăgăduită importanţă.

Chestiunea acésta merită însă să fie 
tractată ca temă specială; dar’ de altă până 
mai destoinică de cât a mea.

Cine alte păreri va avé, şi mai bine le 
va şti preda, bune servicii va aduce causei.

G u r a r î u l u i ,  în 17 Ianuarie 1902.
loachim Muntean 

preot ort. rom.

NOUTĂŢI
Episcopul Aradului — bolnav. Prea

sfinţia Sa episcopul Iosif Goldiş, având tre
buinţă de linişte a plecat azi la Rontău pertru 
petrecere mai îndelungată. In absenţa sa 
agendele presidiale ale consistoriului din Arad 
vor fi resolvate de Preacuvioşia Sa archiman- 
dritul Augustin Hamsea.

*
Fundaţiune şcolară în Tiniiş0ra.

Bunii creştini lacob Marian şi soţie-sa Lenea, 
din Timişâra, au donat eparchiei gr. or. a 
Aradului casa lor din suburbiul josefin al 
Timiş0rei, cu scop, ca din venitele ei să se 
susţină în acel suburbiu o şc0lă gr. română 
şi cu timpul să se deie ajutoriu şi la edifi
carea unei biserici gr. or. române în acel 
suburbiu. Pănă acum nu esistă acolo nici bi
serică nici şc01ă. Valórea casei e 25—30 mii 
de coróne. *

Catecheţii de la şc61ele medii de 
stat au înaintat ministrului de culte şi in
strucţiune publică un memorand în care cer 
să fie clasaţi şi ei în rangul de salariu egal 
cu ceilalţi profesori.

*
Tabele statistice, făcute de ímpé- 

ratul. In o sală a palatului dietei imperiale 
a Germaniei sunt espuse trei tabele statistice 
făcute de împăratul Vihelm. Tabelele arată 
în cifre marina de răsboiu a Rusiei, Japoniei 
şi Statelor-Unite.
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G ra ţ ia  ím p é ra tu lu i .  Se scrie din Grat*
oă M. Sa împăratul şi rege F r a n c i s c  I o s i f  I .  
a giaţiat pe circi delincuenţi osândiţi la mórié, 
s himbându-le osâr.da în incbisóre pe viéja.

*
Armăsarii comitatului Sibiiu. De

la eomisiunea comitatensă pentru prăsirea 
de cai se Ucc cunoscut, că pentru anul cu
rent sunt plasaţi armăsari de prăsită : la sta
ţiunea de mânzit Alţina cinci armăsari (toţi 
cinci eu taxa de mânzit câte de 4 cor.), la 
Brad doi armăsari (taxa 4 cor.), la Hosman 
doi armăsari (taxa 0 cor.), la Şura-mică doi 
armăsari (taxa 4 cor.), la Marpod patru ar
măsari (taxa 4 cor.), la Apóidul-superior (Ap. 
mare) trei armăsari (taxa 4 cor.), la Sibiiu 
cinei armăsari (taxa: trei câte 4 cor. unul 
6 cor., unul 20 eoróne — armăsariul „Csat
lós“ —), ŞelimbSr doi armăsari (taxa .. eoróne), 
Săsciori doi armăsari (taxa . . .  eoróne), Sebe- 
şiul-săsesc doi armăsari (taxa 6 eoróne), Stim
me trei armăsari (taxa 6 cor. şi unul 2 cor), 
Nocrich trei armăsari (taxa 4 cor., unul 6 
cor.), Vurpér trei armăsari (taxa 4 cor.) Jina 
trei armăsari (taxa 2 cor.) şi Gârbova doi 
armăsari (taxa 4 eoróne).

*
Bal în Blaj. Mercuri (12 Februarie 

st n.) se va (iné în Blaj la hotel „Univers“ 
bal filantropic. începutul la 8 ore séra. Preţul 
de intrare: de persóna 2 cor., de familia de 
3 membri 4 eoróne, de mai mulţi 5 eoróne. 
Venitul e destinat pentru „fondul studenţilor 
morboşi“ de la gimnasiul din Blaj. Suprasol- 
virile »e vor cuita pe cale ziaristică.

«
Contribuiri la „masa studenţilor“ 

din Brad. Pentru „masa studenţilor“ de la 
gimnasiul nostru român gr.-or. din Brad au 
mai întrat urmatórele contribuiri: Dr. George 
Nicula adv. în Alibunari 5 eoróne ; „Boosana“ , 
institut de economii în Boeşa-montank 10 cor.; 
Dumitru Lucaciu 2 eoróne; A. Stanca, G. 
Tomuş, P. Iacob, N. Dalitiu câte 1 coróná;
I. Stanca şi I. HomaD, 60 fileri; N. Vane, 
50 fileri; I. Manliu, N. Socol, T. Teodor, 
véd. Voiua, Petru şi S. Stanca câte 40 fii. ; 
Const. Stanca, D. Stanca, P. Todea, F. Tóder,
I. Brânduşa, N. Ghiţia, I. Furca, P. Hal- 
rnugiu, P. A. câte 20 fileri; S, Moga, D. 
Bura, N. MoDţia Z. Stoian şi N. N. câte 
10 fileri: Suma 13 cor., colectată în Petroşeni 
prin Seb. Stanca stud. pbil. Bujecanul 50 fii. 
Suma totală 28 cor. 50 fii. Binevoitorii dă- 
ruitori priméscá mulţămită căldurosă. — Brad 
la 15 Ianuariu 1902. G. Păreu, dir. gimnas.

*
Contra demonstraţiunilor studen- 

ţeSCÎ. Rectorul universităţii din Budapesta 
a afişat pe tabla universităţii o publicaţiune 
prin care face atenţi pe domnişorii universi
tari, că participarea la demonstraţiuni de 
stradă fiind incompatibilă eu vaza universităţii, 
în viitoriu senatul va pune sub cercetare 
disciplinară şi va pedepsi aspru pe toţi cari 
se mai amestecă în asemenea demonstraţiuni.

*
Necrolog. Julia Botariu n. Dreghici 

ca fiică, Pavel Rotariu ca ginere, cu inimile 
întristate de jale aduc la cunoscinţa tuturor 
amicilor şi cunoscuţilor adénc durerósa de- 
cedare a prea iubitei şi mult veneratei lor 
mame, respective — sócre, buni'ă şi străbună 
Ecaterina Dreghici n. Gruici, véduva deceda
tului protopop ort. rom. al Timijórei care în 
30 Ianuariu ora 7 dimin. după un morb în
delungat, în etate de 83 ani, primind sânta 
cuminecătură şi-a dat Creatorului blândul şi 
nobilul ei suflet.

Ceremoniile funebrale de înmormântare 
după ritul sfintei biserici ort. or. române, 
s’au săvârşit Sâmbătă 1 Februariu n, la ora 
2 d. m. la locuinţa neuitatei decedate (Fa
bric, Kis z=ák-utcza nr. 5), ear’ rămăşiţele 
pământesci au fost duse în sf. biserică rom. 
de la stul Uie şi apoi depuse spre odihnă 
eternă în cripta familiară, care se află în ci- 
miteriul gr. or. al cetăţii. In veci pomenirea 
veneratei mame şi sócre. Fie-i ţerina uş0ră! 
Julia Rotariu n. Dreghici fi că. Pavel Rotariu, 
advocat, ginere. Familia Antoniu Ranc ca ne
poţi şi strănepoţi în Zagreb.

*
Furtună cu tunete — érna. Iu El

veţia de mijloc a fost săptămâna trecută o 
mare furtună împreunată cu fulgere şi tu- 
neţe ca pe timp pe vară. Biserica din Un- 
teroger (cantonul Zug) fiind lovită de fulger 
a luat foc la turn, care a ars de tot.

*
Producţiune teatrală în Poiana.

Meseriaşii români din Poiana învită la pro- 
ducţiunea teatrală ce o vor arangia Dumi
necă (9 Februarie st. n.) în sala mare a şc0- 
lei din Poiana, cu următoriul program: „De 
necaz“, teatru sătesc de Th. D. Speranţă; 
„Tata şi fiul“, dialog de Iacob Murăşianu; 
„Drumul de fer“, comedie în 1 act de V. 
Alexandri; „Herşcu Boccegiul“, canţonetă 
comică de V. Alexandri. După producţiune 
urmâză dans. (In pausă se va dansa „Călu- 
seriul“ şi „Bătuta“.) începutul la 6% óre. 
Venitul e des inat fondului reuniunii mese
riaşilor. Preţul de intrare: de persóná I cor., 
de familie a 3 membri 2 eoróne. Ofertele se 
vor cuita pe cale ziaristică.

•

Preot jefuit. Patru răufăcători au căl
cat în nóptea de 27 Ianuariu casa bătrânu
lui preot Teofil Ardelean din Topliţa şi 
astupând gura preotului, ca să nu pdiăthiăma 
ajutoriu, au jefuit lot ce au aflat de preţ. 
De-şi tâlharii cran căniţi pe faţă. preotul a 
cunoscut totuşi pe unul dintrß ei, după voce. 
A doua zi acesta fiind deţinut, a mărturisit 
faptul şi şi-a spus şi pe tovarăşii săi.

#
O carte a papei Leo XIII. — în

„index“. Cu oeasiunea revidării „index“-ului 
(catalogul scrierilor oprite) comisiunea a aflat 
că întră cărţile „eretice“ figurézá şi una al 
cărei autor e papa Leo X III . de pe timpul 
când era cardinal în Perugia şi se numia 
Ioachim Pecci. Titlul cărţii e: Despre sân
gele sfinţit al sfintei Fedőre. In 1878 Ioachim 
Pecci a devenit papa Leo X I I I , dar’ cartea a 
rămas tot în index; tot ce s’a făcut atunci 
a fost ştergerea numelui autorului.

*
Redactor exilat în Siberia. Guver

nul rusesc a oprit apariţia ziariului liberal 
„Rossija“ din Perersburg, ear’ pe redactorul 
ziariului l’a exilat în Siberia. Crima nenoro
citului e că a scris o foişdră în care carae- 
terisa pe ţarul şi pe ţarevna văduvă nu tocmai 
omagial.

*
O sută şi patrusprézece ore sub 

pániént. In 24 Ianuarie st. n. îu urma sur
pării unei tarne a băilor de la Freiburg fu- 
crătoriul Memkol a fost astrucat de păment. 
După muncă de aprópe patru zile a succes 
în fine tovarăşilor săi să-l desgrópe, aflându-l 
încă viu. 114 ore a stat omul astrucat sub 
păment, şi în acest timp nici mâncare nici 
beutură nu a avut; la aer a ajuns astfel, că 
a tot săpat în jurul seu cu mânile până ce s’a 

, eliberat de sub massa de pământ. In cursul 
acestei munce desperate i-se belise de pe degete 
chiar şi carnea. Când s'a vi’dut earăsi scos 
afară la larg era fórte vesel şi priniela cu
vinte i-au fost: Mâne facem o zi de veselie! 
şi a dat să alerge ’n sat. Tovarăşii săi însă 
nu i'au lăsat, ci i’au dus ia conacul băieşiior, 
unde contrar voinţei lui, acum stă sub cău
tare medicală. Da altcum acest Menikol e 
om păţit în de acestea; de patru-ori a fost 
astrucat sub pământ şi totdéuna a scăpat 
teafăr. Odată fusese astrucat într’o baie 
din Austria superiórá şi a stat sub păment 
24 ore; a doua-órá în Asia, unde a stat sub 
pământ 56 ore ; a treia-0ră în Silezia-superidră, 
unde a stat sub păment 48 ore.

*
Ligă contra duelului. In Berlin s’a 

format o ligă eu scop de a combate mania 
duelării. Zilele acestea liga a publicat un 
apel în care cere deosebi sprijinul femeilor 
în lupta contra maniei de duelare. Activi
tatea ligei e îndreptată mai ales într’acolo, 
ca pe cei cari retusa a duela să’i apere de
dispreţul — duelgiilor.

*
Din iniseriile emigranţilor. Autori

tăţile din Ungaria de sud au primit nu de 
mult notificare, că în München se află peste 
10.000 de ómeni cari nu capătă de lucru. 
Intră ei sunt şi din Ungaria de sud, şi chiar 
şi unii Români. In urma acesteia ministrul 
de interne a recercat autorităţile administra
tive: să îndemne pe cei cari ar voi să emi
greze în Bavaria, să nu plece, căci ajung 
peritori de fóme.

*
ş t i r i  u iérunte. In intrégá Span’a e 

ger ne-mai pomenit; termometrul arată pe 
alocurea chiar 10° sub zero. In Madrid pe 
strade sunt pose sobe de încălzit. — Conform 
unei statistice publicate din Hamburg, în anul 
trecut s’au naufragiat 1018 corăbii şi s’au 
stricat 5245. — Paisa Leibovici, evreică din 
Iaşi, a cerut metropoliei de acolo să o boteze 
în legea creştină, ca să între apoi călugăriţă 
în mănăstirea „Agapia“. — Conform infor- 
maţiunii ce o are din Berlin zisriul parisian 
„Patrie“, împăratul Vilhelm are bălă de ficat. 
— Poporaţiunea cehă din Budweis a hotărît 
să boicotteze musica militară, fiind-că oficerii 
au lipsit demonstrativ de la balul ceh din 
zilele trecute. — Spesele încoronării regelui 
Eduard V il  vor fi preste 100 milióne de 
franci. _____

A v i s .
Domnii membri ai clubului mu

nicipal român din comitatul Sibiiului 
sé învită prin acésta la conferenţa ölu- 
bului, care se ţine Joi, în 6 Februar 
n. a. c. la 5  ore séra în localităţile 
casinei române din Sibiiu.

Obiectele conferenţei sunt cele in
dicate în programul stabilit pentru 
adunarea generală extraordinară a co
mitetului municipal din comit. Sibiiu 
convocată pe a 7 n. 1 c.

S i b i i u ,  în 3 Februar n. 1902.
loan de Preda Dr. N. Vecerdea 

preşedinte. secretar.

Din public.*)
M it iţă m iiă  |»«ai!>]i<‘ă.

Din prilejul „şedinţei festive ţinute de 
Societatea de lectură „Andreiu Şaguna“ în 
29 Novembre v. 1901 au mai incurs ulte
rior de la :

llustr. Domn Dr. Iosif Gall 10 cor.; 
Ludv. Binder dir. tipogr. 3 cor.; ear’ dl Iu- 
liu Decean când. de adv. — omis din eróre 
din mulţămită publică precedentă a dat 3 
eoróne.

Priméscá marinimoşii donatori mulţămită 
din partea acestei societăţi.

S i b i i u ,  3 Februarie n. 1902.
George Tulbure Dumitru Borcea

preş. com. notariu

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Ke- 
dacfia nu primesce răspunderea.

Act de recunoscintă.1
— D aru ri de Crăciun. —

Suntem în deplina cunoscinţa a axio
mei creştineşti: „Să nu ştie stânga Ta ee 
face drépta“ ; Cu tóté acestea însă ţinem, 
ca obştea creştinâscă să fie în cunoscinţa 
faptelor săvârşite de cei buni ai noştri, pen
tru binele şi fericirea deaprópelui nostru lip
sit, nu dm vina lui! Cunóscem perceptele 
Aiului lui D-zeu relative la brfimrea celor 
flămânzi, la adăparea celor înfăţoşaţi, la pri
mirea relor străin', la cercetarea celor bol
navi şi a eelor întemniţaţi şi, tocmai eiinos 
cinţa acestora, a mişcat pe membr i reu- 
niunei nóstre la împlinirea unei datorinţe 
creştinesci deopotrivă bine plăcute ómeni lor 
şi lui Dumnezeu.

E adecă al treilea an, de când reuni
unea nóstrá împarte în ajunul Naşterei Dom
nului nostru Iisus Christos daruri de Cră
ciun întră săracii noştri.

In acâstă grea şi obositore muncă aju
taţi si sprijiniţi am fost în tot timpul de cei 
buni şi îndurători ai noştri. îndeosebi sti
mabila domnă Minerva Dr. Brote, ca şi în 
trecut, a primit cu tóta prevenirea şi în mod 
de tot generos şi în anul acesta binevoitorul 
protectorat la acâstă sărbare, anume pregă
tită pentru săracii noştri.

Generósa nóstra protectórá a adaus ono
rificei şi creştinescei misiuni obositóre şi apos
tolică muncă numai şi numai, ca sărbarea 
adevărată mângâiere şi bucurie să reverse 
asupra săracilor noştri. Domnia sa, pe lângă 
că a îndemnat la contribute, a grupat în 
jurul său pe stimabilele dómne: Ana Dr. 
Moga, Ana Dr. Marienescu, Silvia Dr. Bar- 
cianu, Maria Dr. Crişan, Alexandra Dr. Russu, 
Malvina Verzariu, Popa, cum şi pe domni- 
ş0re!e: Eleonora Borcia, Tiberia Barcianu, 
Elvira Cristea, Lucreţia Benţa, Florica Cioran, 
Ţinea Simonescu, Elena Cunţan, Zina Moga, 
Rica Moga, Sabina Brote, Géni Simonescu, 
Clelia Piso, Agnes Cristea şi Elvira Olariu, 
apoi pe dóranele: Elisabeta Poponea, Paras- 
chiva Işan, Eugenia Zickeli, Evelina Pam- 
filie, şi domnişhrele: Aurelia Bogorin, Elena 
Grindean, Ana Ceontea, Elena Baciu, Pa- 
rasehiva Stoica, Elena Moldovan, Elena Vin- 
tilă, Elena Roman, Elisaveta Buzdugh nă şi 
Paraschiva Apolzan, cari cu diligenţă de fer 
din zori de zi şi până în nópte târziu au 
croit şi cusut lucrurile menite pentru săraci-

Neobosita d-ş0ră Aurelia Bogorin, ca 
şi în trecut, a adunat cu multă ostenéla o 
sumă considerabilă de bani, cu cari s’a pro
curat material pentru vestminte. Asemenea 
au colectat d-ş0rele : Elena Baciu, Paraschiva 
Stoica şi d-nii: loan Apolzan, notarial re
uniunii ; Savu Roman, Vasile Macrea, Vale- 
riu Grindean, George Praşca, loan Simtion, 
librar şi loan Bologa.

Numărul objectelor parte confecţionate 
parte procurate au atins numărul de 700 
bucăţi, de care părtaşi s’au făcut sute de 
ucenici, de şcolari, văduve şi ortani lipsiţi.

Sărbarea de împărţire a fost adevărată 
sărbare a săracilor noştri! Ea a câştigat mult 
în măreţia sa morală prin clasicul discurs al 
cucernicului părinte Demetriu Cunţan, pro
fesor seminarial, care purceijând de la cu
vintele Mântuitoriului: „Lăsaţi copiii se vină 
la mine, căci unora ca acestora este împă
răţia cerurilor“, a desvoltat în cuvinte alese 
partea creştinâscă şi morală a acestui act su
blim şi de inimi înălţător, încheiată cu o

frumósa rugăciune eătră Atotputernicul D-zeu, 
care s’a îndurat a no da putere de a sprigini 
cu iubire pe cei lipsiţi, a ne deschide ochii 
noştri peulru a vedé unde e lipsă mai mare 
şi a nu trece nesimţitori pe lângă cei sufe
rinzi) şi căruia ’I-a mulţumit pentru tóté da
rurile, de care părtaş ne-a făcut.

Din parte-ne aducend cu smerenie creş- 
tinéscá mulţumirile renniunii nóstre, d-zees- 
cului fiu, în a cărui bunătate şi îndurare în
chinăm tóta fiinţa şi tóté făptuirile nóstre 
săvîrşite în numele Lui, ne declarăm totdé
una mulţumitori şi recunoscători tuturor ace
lora, cari posibilă ni-au făcut acéstá împlinire 
a datorinţei creştineşti.

De încheiere amintim, că în sărbare 
au binevoit o suprasolvi un „evlavios creş
tin“ 15 cor.; Dr I. Iancu, medie (Săsciori) 
1 cor. 80 bani; Nícolae Gogan, comptabil 1 
cor.; Alexiu Oniţ, jude rog. în pens., Timo- 
teiu Popovici, prof. sem., Simion Popovici, 
protopresb. pens, si Nieolae S mtion. mem
bru onorar al reuniunii, fie-care câte 80 bani. 

S i b i i u ,  15 Ianuarie n. 1902.
Comitetul „Reuniunii sodalilor români 

din Sib'iu“.
V. Tordăşianu 1. Apolzan

president notariu

FELIU RIM I
Limba maternă a confesiunilor din 

Ungaria. Conform datelor statitice, re<ml- 
tate dm recens mântui de la sfârşitul anului 
1900 1 ştim ce consii enţios sun« fă uite statis
ticele mag are !), după limba maternă sunt î i
Ungaria: Magiari 4,165.293 rom. - catolici, 
180.(580 greeo- şi armeno - catolici, 19.076 
greco- şi armeno-orientali, 309 832 aug. 
cvangelici, 2,166.129 reformat', 60.588 uni 
tari, 451.474 mosaiei. 4864 de alte con
fesiuni, — deci 48.55°/0 din Dumărul cre
dincioşilor tuturor confesiunilor s’au deelarat 
(?) a fi de limbă maternă magiară; — Ger
mani 1,326.753 rom.-eatolici, 1107 greco- şi 
armeno-catolici, 1154 greco- şi armeno-orien- 
tali, 401.789 aug. evangelici, 24.614 refor
maţi, 102 unitari, 233.589 mosaiei, 976 de 
alte confesiuni; — Slovaci 1,322.096 rom. 
catolici, 98.132 greco- şi armeno-catolici, 
772 greco- şi armeno-orientali, 13.373 mo- 
saici (Slovaci de legea jidovéscá!) 882 de 
alte confesiuni; — Români 6857 rom. cato
lici, 970.454 greco- şi armeno-cat., 1.603.729 
greco- şi armeno-orientali, 1210 aug. evan- 
geliei, 924 reformaţi, 5360 mosaiei (!) 331 de 
alte confesiuni; — Ruteni 2459 rom. cato
lici, 375.266 greco- şi armeno catolici, 793 
greco- şi armeno - orientali, 38 aug. evange
lici, 39 reformaţi, 2 unitari, 1153 mosaiei, 
26 de alte confesiuni, — Croaţi 185,965 rom. 
catolici, 78 greco- şi armeno-catolici, 915 
greco- şi armeno-orietali, 84 aug. evangeliei, 
18 reformaţi, 28.970 mosaiei (!), 49 de alte 
confesiuni, — Şerbi 80.873 rom. catolici, 2152 
greco- şi armeno catolici, 410.322 greco- şi 
armeno-orientali, 103 aug. evangelici, 30 re- 
tormaţî, 90 mosaiei, 1563 de alte confesiuni. 
De alte naţionalităţi snnt 171.399 rom. ca
tolici, 30.439 greco- şi armeno-catolici, 28,123 
greco- şi armeno-orientali, 23.089 aug. evan
gelici, 10.202 reformaţi, 666 unitari, 2633 
mosaiei, 341 de alte confesiuni.

Cărţi şi reviste.
A apărut:
„Viitoriul", studiu politic, de Dr. Tra- 

ian Vuia, retipărire din „Drapelul“. Lugoj 
editura ziariului „Drapelul“. Conferinţă ce
tită de autor în prima convenire socială din 
iarna acésta a societăţii române din Lugoj.

Posta redacţiunei.
Dlui I. M. în B. Păcatul respectivului 

nu e aşa de mare, ca se merite a fi certat în 
public. Spuneţi-’i pe cale privată, că nu e 
bine şi frumos aceea ce face, şi sigur vă va 
asculta. Aşa cere — colegialitatea.

Dlui 1. C. în B. Despre conferenţa preo- 
ţ0scă din tractul Cohalmului nu ni-a venit 
nici un raport. Despre ceealaltă regretabilă 
intemplare nu publicăm nimica, fiind că afa
cerea va fi resolvată pe cale oficială, aşa cum 
reclamă interesele bisericei şi demnitatea preo- 
ţimei.

Dlui N. T. în Al. Am întrebuinţat cele 
comunicate drept informaţiune. In public nu 
e bine să venim cu ele.
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La Librăria Tipografiei arcliidiece- 
sane din Sibiiu se află spre véndare 

(Photolyp - Licht-
r o n r e i u l  druck) Escelenţiei 
9 Sale Inaltpreasânţi-

£ £ £ *  Joan Metiami
Metropolit 9 ----
cu preţul de 2  coróne plus porto 
postai recomandat 55 fileri. * * * « * «

La L ibrăria Tipografiei archidiece- 
sane în Sibiiu se află de vény re :

Dela Librăria Tipografiei arehi- 
diecesane în Sibiiu se póte procura

O pagină
din

Lopta nostră pentru esistenţă.
Articoli reproduşi din ziariul „ 1 éle- 

graful Român“ anul igoo 
şi publicaţi de

IJ iico la ii I v a n
protopresbiter, asesor consistorial, membru în comi
tetul central al Asociaţiunii pentru literatura română 

şi cultura poporului român.

Introducere în contabilitate Preţul 1 cor.

Şi
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I. C. P a n ţu
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Preţul 2 coróne.
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Novele dé Enric Sienkiewicz, trad.

de I. C. P a n ţ u ..................... C. —"80
Din romanul unei vieţi, de Stefan

Braborescu ...........................„ 1 —
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.
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Pro 1003
a apărut:

Calendared
a r c ' J i i a i e c e s a n

neapărat de lipsă pentru ori-ce preot şi învSţătoriu.

Preţul unui exemplariu 4 0  fii., cu Şematism 8 0  fii., +  porto
postai IO  fii.

Librăria a rch id iecesa n ă
Sibiiu.

BT

,Corvineana“, institut (le credit şi economii în Huneűóra.

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit si economii „ Corvineana“, 

societate pe acţii se invită în vértutea §-lui 19 din statute la

a YI-a adunare generală ordinară
care se va ţind în H i in e d ó r a  l a  3  M a r t i e  s t .  n . 1 0 0 3  în localul 
institutului şi nu la 23 Februarie st. n. cum din greşală s’a publicat în Nrii 
5 şi 6 ai „Telegrafului Român“ apăruţi în 12/25 şi 15/28 Ianuarie st. n. a. c.

Obiectele puse ia ordinea zilei sunt:
1. Raportul direcţiunei despre starea întreprindem preste tot şi despre 

resultatul anului al Yl-lea de gestiune în special.
2. Raportul comitetului de supraveghiere.
3. Darea absolutoriului direcţiunei şi comitetului de supraveghiere.
4. Decisiunea asupra împărţirii profitului curat, reálisát în al Vl-lea 

an de gestiune.
5. Ficsarea marcelor de presenţă pentru membrii direcţiunei şi ai co

mitetului de supraveghere pe anul de gestiune 1902.
6. Alegerea directorului şi cassariului pe un period de 3 ani, conform 

§-lui 30 din statute.
7 . Alegerea alor doi membri în direcţiune, anume: în locul membrului 

sortat Simeon Chirca şi întregirea unui loc rămas vacant de la adunarea 
generală trecută.

8 . Alegerea preşedintelui adunării generale pe un period de 3 ani 
conform §-lui 23 din statute.

9. Eventuale propuneri ivite în cadrul §-lui 28 din statute.
10. Esmiterea alor doi acţionari pentru verificarea procesului verbal.
Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunare în persdnă sau 

prin plenipotenţiaţi sunt rugaţi a-şi depune în înţelesul §-lui 20 din statute, 
la cassa institutului, acţiile eventual documentele de plenipotenţă, cel mult 
până în 1 Martie st. n. 1902.

H u n e d ó r a ,  Ianuarie, 1902.
noi 2-2 IMrecţiunea.

ogooooooooooooooooooooooooooooooo
A eşit de sub tipiriu în T ip o g r a f i a  a r c l i i d i e c c s n i t â : X

OCTOICHUL CEL MIC 0
— cu litere latine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1 * 0 0  c o r . ,  legat în piele 
cu copcii galbine 3 * 3 0  c o r .  plus porto postai 3 0  b a n i .  

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria tipografiei arch id iecesa n e .
»ooooooooooooooooooooooooooooot

La L ibrăria Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de véndare:

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Domnului Io « U l M e t i îU l i l ,  arcliiepiscop al bisericii ortodoxe 
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

Tabela de m aterii: Polunoştniţa de täte zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul aintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduéla 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rénduéla Vecerniei. — Pavecerniţa cea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Penticostariului. — Troparele 
înviere!, Bogorodicînele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de objte după rénduéla 
Sinacsariului. — Bogorodicînele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie ţi 
la Utrenie. — Sinacsariul pe tóté lunile. — Păschălia, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, íncepénd cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare despre 
rubricele Păschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se eetese Evangeliile 
Voscresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cincia Duminecă din Poätul mare, preste toţi anii.
Format octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 cor., legat în pânză 2  cor. 

40 fii., legat în piele roşie cu copcii 4  COI*.

Acest vin este preparat din buruieni renumite şi recunoscute ca tămădnitoro, cu vin 
bun ; întăreşte şi înviorâză organismul de mistuire al omului. Vinul de buruieni del&tură 
conturbaţiile de mistuire şi influinţeză puternic asupra nouei formări de sânge sănătos,

Prin întrebuinţarea reguiată a vinului de buruieni bóléié de stomach vor fi curate încă 
în formare. Se nu întârzie nirae dar’ a-’l folosi încă de cu vreme. Simptome, ca: d u re ri de 
cap, rîgăeli, a rsu ri în  stom ach, inflam aţii, am eţeli cu vom ări, cari la pacienţi cu sufe
rinţe învechite apar cu atât mai vehement, dispar adese’a după câte-va beuturi de vin de burueni

P n n c i i n a i i i l o  cu lll'mările l°r  neplăcute, m a lad ii, d u re r i  co lice , b ă tă i  d e
L U I lo l i  p is  UI I c  in im ă , in so m n ie , precum şi conglomerarea sângelui în ficat, 

splină şi suferinţele hemoroidiee de multe-ori se delătură iute eu vinul de buruieni. Vinul 
de buruieni delătură mistuirea grea şi depărteză prin un scaun uşor materii stricate din sto
mach şi intestine.

Faţa palidă şi slab ă , anem ia şi slăb iciunile
mistuiri rele a formării insuficiente de sânge şi a stării bolnăviciose a ficatului. L ip sa  de 
a p e t i t  şi r e a u a  d isp o s iţie , precum şi d u re r ile  d e  ca p  şi n o p ţi le  p e rd u te  (insomnie) 
consumă adeseori încetul cu încetul multe persóne. Vinul de burueni dă slăbitei puterii de 
traiu un nou şi próspet impuls. Vinul de burueni măreşte apetitul, ajută mistuirea şi nu- 
trirea, uşureză formarea şi schimbarea materiei, înlesneşte formarea sângelui, calmâză nervi 
escitaţi şi creeză nouă v ó e  d e  v ié tá . Remunerate scrisori de recunoscinţă şi mulţămită 
dovedesc acestea.

Vinul de ierburi se află de vânzare în sticle fi. 1.50 şi fi. 2.— la farmaciile din Sibiu 
Turnişor, Selişle, Ocna, Slimnie, Şeica-mare, Nocrich, Avrig, Tălmacii:, Boita. Cisnădie, Főpiaca, 
Ourarîului, Jina, Poiana, Mercurea, Câlnic, Loman, Pian l-de-sus, Petrifaleu, Sebeşvi-şfiscsp, 
Vinţul-dejoH, Daia, Spring, Vingard, Ohaba, Beşiniu, Mihalţ, Ţeiuş, Blaj, Panade, Ţapu, Mediaş,) 
Bl&jel, Sân-Mărtin, lbaşfaleu, 'Basna, Agnita, Cincu-mare, Boholţ, Făgăraş, Beclean, Câmpulung, 
Ptîmnic- Vâlcea. Cudjir, Orăştie, Deva, Hunedoara, Haţeg, Lnne ani, Puj, Ohaba, Ponor, Alba- 
lulia etc. — precum şi în tóté celelalte localităţi mai mari şi mai mici din Ardei, Ungaria 
şi Austria.

Farmaciile din Sibiiu trimit 3 şi mai multe sticle de vin cu preţurile originale în tóté 
ocalităţile din Austro-Ungaria.

SJgg** Păziţi-vă de falsificări! ''Ä S
Se se ceia anumit:

Vinul de buruieni al lui Hubert Ullrich.
Vinul meu nu este o medicină secretă. Părţile lui constitutive gúnt; Vip (Je MMég® 

450,0, Spirt de vin 100,0, Glycerin 100,0, Vin roşu 240,0, Sirup de fragi 150,0, Sirop de 
cireşe 320,0, Coacăză, Aniş, Rădecină „Helen“, iarba ferului americană,.Rădăcina „Entianus“, 
„Kalmus“ â 10,0. Tóté aceste se amestecă. un. dcrov [3] 2 -9 .

Pentru pacienţii de stomach! 3 ;
Tuturor cari în urma recelii ori a prea maréi împovărări a stomacliului sau prin t ii 

sumareade mâncări greu de mistuit prea reci ori prea calde sau prin un traiu nereg, a 
’şi-au contras bólé de stomach, precum:

Catar de stomach, Sgârciuri (le stomach,
Dureri de stomach, Mistuire grea sau astupare de stomach

li-se recomandă un bun mijloc de casă, ale cărui resultate escelente de mulţi ani sunt deja 
probate. Acesta este:

Vinul de buruieni al lui Hubert Ullrich.

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţiail. Editura şi tipariul Tipografiei archidiecesane.


